

„Gazeta” este în fiecare zi  
Abonamente pentru Austro-Ungaria.  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminică 8 franci.  
Se prenumără la toate oficiile  
poștale din țară și din afară  
și la dd. colțorii.  
Abonamentul pentru Brașov  
a administrației, piața mare,  
Târgul Inului Nr. 30 etagiul  
I.: pe un an 10 fl., pe șase  
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.  
Cu dusul în casă: Pe un an  
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni  
3 fl. Un exemplar 5 cr. v. a.  
seu 15 bani. Atât aboname-  
ntele cât și inserțiunile sunt  
a se plăti înainte.

# GAZETA TRANSILVÂNIEI

(NUMERŪ DE DUMINECĂ 47)

Nr. 258.— Anul LVI.

Brașov, Duminică, 21 Noevre (3 Decembrie)

1893.

## Răsboiu fără sfârșit.

Brașov 20 Noevre v.

O adevărată declarațiune de războiu este față cu noi, Românii dintre Tisa și Carpați, vorbirea, ce a ținut-o dîlele acestea în dietă ministrul unguresc de instrucțiune, conte Albin Csaky.

Nici odată spiritul de vrăjmășie, de care sunt povățuiți stăpînitorii unguri, nu s'a dat pe față într'un mod atât de hotărît și fără de sfîelă, cum s'a întemplat în cursul desbaterilor de estu timp a bugetului de culte și instrucțiune publică. Din toate părțile, din sinul tuturor partidelor maghiare s'au audît glasuri, cari de cari mai dușmănoșe și mai răsunătoare în contra popoarelor nemaghiare, d'er mai ales în contra noastră, a Românilor, cari suntem luați la ochi ca cei mai periculoși și cei mai urgisiți cetățeni ai statului. Într'ea dietă ni-se înfățișează ca o adunare de conjurați în contra limbei și a naționalității noastre.

Intre cele mai insufletite strigări de „eljen” și între aplausele tuturor deputaților declară ministrul Csaky, că de cincî ani de zile, de când este el ministru, n'a făcut un singur pas, n'a adus o singură lege și n'a dat o singură ordinațiune, fără de-a nu fi avut în vedere numai și numai lățirea și înflorirea culturii unguresci, la care a ninsuit neîncetat în paguba culturii naționale a popoarelor nemaghiare. El a spus acum curat și limpede, că numai în interesul maghiarisării a adus legea pentru Kișdedovuri, legea pentru pensionarea învățătorilor, legea pentru urcarea salariilor învățătoresci; de asemenea în interesul maghiarisării a dat și toate acele ordinațiuni des-

potice, cari ne răpesc somnul și liniștea.

În ce privește legea pentru urcarea salariilor învățătoresci, ministrul a declarat, că acesta a adus-o numai pentru ca guvernul să potă câștiga o influență asupra numirii învățătorilor noștri, er decă scopul nu s'ar pută ajunge, decă a-decă confesiunile vor fi în stare să ridice salariile învățătorilor la minimul de 300 fl. fără de-a primi dela stat nici un ajutor: atunci va aduce o altă lege, prin care salariile învățătorilor să le ridice și mai sus, așa ca confesiunile să nu mai potă birui nici într'un chip cu susținerea școlilor lor și să fiă silite a-le da pe mîna guvernului în schimbul unui mic ajutor, ce l'ar primi dela stat.

A mai promis ministrul Csaky, că va aduce legi nouă, prin cari guvernului să i se dea mai mare putere nu numai asupra creșterii învățătorilor, ci chiar și asupra creșterii preoților noștri. Va să dică atât învățătorii, cât și clericii noștri să fiă educați în viitor pe gena și sprincena ungurescă.

Chiar și legea pentru Kișdedovuri, care este una din cele mai nedrepte și mai asupritore legi, a mai înasprit-o ministrul Csaky, dând aspre porunci inspectorilor de școle, ca să nu suferă la Kișdedovuri nici chiar nisce simple doici, decă nu vor să bine limba ungurescă.

Până acolo a ajuns dușmănia, încât un deputat ungur, cu numele Hévizy János, a cerut, ca să nu se mai permită înființarea nici unui asil de copii și nici unei școle populare, care nu este maghiară; er ministrul Csaky a declarat, că decă li-se mai dă voia confesiunilor să înființeze școle nemaghiare,

acesta se întemplă numai pentru-că statul nu potă răsbi cu cheltuelile, ca să înființeze pretutinden școle unguresci.

În fața acestei prigoniri pe viață pe morțe a învățămîntului nostru național, nu ne rămâne, decă să facem și noi ceea ce fac contrarii noștri: să ne unim puterile și să luptăm până la cea din urmă scînteie de viață pentru apărarea limbei și a culturii noastre românesce. Să facem tot ce ne stă în putere, ca să susținem școlile noastre naționale, er când acesta nu ni-ar mai fi cu putință, să ne aducem aminte de strămoșii noștri, cari luptau mai mult pentru limbă decă pentru viață, și să căutăm a paralisa prin iubirea și devotamentul nostru pentru limbă și naționalitate uneltirile vrășmașe. În toate împrejurările vieții noastre publice și private, în sinul familiei, la conveniri, în localuri publice, pe stradă, c'un cuvînt pretutinden cărutar, românii au datorința de-a fi totu atâtii apostoli și predicatori ai iubirii de limbă și de națiune. Cu deosebire trebuie să ne îngrijim pentru lățirea scrierilor naționale românesce în sinul poporului nostru, hrănindu-i spiritul și deșteptându-i iubirea de neam și conștiința națională cu cartea românescă.

Românii să nu lase a mai fi amăgiți de vorbe goale. Lupta e declarată acum mai mult ca totdeauna și ar fi o reiertată greșelă de a crede și măcar pentru un moment, că în aceste împregiurări ar mai exista la contrarii noștri și cea mai mică bunăvoință față de cauza noastră. Nici la darurile lor să nu lăcomim, nici în slujba lor să nu dorim a intra.

Șovinismului cu șovinism să-i

răspundem și să facem pe dușmanii limbei și ai culturii noastre românesce să înțelegă cdată, că până va mai curge o picătură de sînge prin vinele Românilor, el nu va lăsa să fiă naționalicesc ucis, și până ce va mai pută rosti un cuvînt, el își va reclama cu tărie drepturile și libertatea ce i-s'au răpit.

## Ce să facem în timpul iernei?

Din Bihor, 27 Brumar 1893.

Noi, Românii din Bihor, putem fi mulțumiți, căci în anul acesta bunul Dumnezeu a binecuvîntat munca noastră, rîda anului acestuia este mulțamit, vitele ni sunt grase, nutreți pentru ele avem de ajuns, c'un cuvînt putem privi cu mulțamire la agonisita noastră de estimp, care ne asigură un trai mai ușor ca într'alți ani mai puțin roditori.

Aflîndu-ne în iernă, ne punem rotă după cuptor și despoinducuruz, vorbim, ne sfătuiim despre lucrurile și trebile noastre, mai ascultăm câte-o poveste, ciuamelitur, hore și în acestu postu corind: acestea sunt datini frumoșe din bătrîni, pe cari noi încă le ținem cu drag, și-i bine așa, fraților.

D'er în timpul acesta alu progresului uriaș, ce-lu facu toate popoarele, cari pe'ntrecute se silesc a se lumina și înțelepți pe sine pentru binele și traiul cătu mai ușor alu lor, avem și noi trebuință de-a căuta și alte căi, pentru-că acum nu ni sunt destule mijlocele de mai 'nainte pentru viață și pentru păstrarea mai virtosă a scumpei noastre limbi românesce, ci trebuie să lucrăm și noi mai mult cu mintea. Timpul iernei este forte potrivit, ca acum împreună și în bună înțelegere să îndreptăm mintea și silința noastră spre aflarea mijlocelor folositoare întru binele și folosul nostru.

Averea cea mai mare, ce o avem,

FOILETONULŪ „GAZ. TRANS.”

## DEMONII.

(Urmare).

Nobila Teresa plantă în inima mea un sentiment de bunăte, și poesia ochilor ei șterse din mine toate amintirile neplăcute de mai înainte. La câte-va săptămîni, după ce i-am câștigat amorul, încercam aspra datorință cătră mine însu-mi, de-a o părăsi pe timp de un an. Deși posedam o cultură universală mai înaltă, pentru că cetisem mult, și Alfons încă mă învățase mult a cunoșea ființa și spiritul artelor, cu toate acestea simțiam în mine un impuls intern și o necesitate imperativă de-a însuși unele cunoștințe pozitive, spre a nu apăre mai incult, decătu amanta mea.

Pentru aceea mă dusei cu Alfons la Paris, pentru ca la Universitatea de acolo și la alte isvîre spirituale de acolo, să-mi înmulțesc cunoștințele mele.

Mă pusei dec cu pasiune pe studiu. Totu a treia di primiam câte o epistolă dela Teresa, la care răspundeam imediat. În epistolele mele o purtam prin stradele Parisului, prin salele de prelegere ale universității, prin concerte și galeriile de artă,

prin grădini și păduri, prin piețele de flori și paseri și — prin inima mea. Epistolele ei nu conțineau un material atât de variu, ca ale mele; cu toate acestea însă conțineau cu mult mai mult și forma pentru mine o adevărată necesitate.

Alfons, care nu putea petrece multu la un loc, părăsi Parisul după trei luni.

— „Maurus” dișe elu cătră mine, când era să plece, „Maurus, vrîu să mergu puțin până în Italia, picioarele nu vrîu să mi dea pace.”

— „Și Suleica?” întrebai eu zimbîndu.

— „Nu pot fi tot-d'auna în persoană la femeia mea; cu cugetul însă sunt tot-d'auna la ea, ori în ce locu m'ași afla.”

— „D'er decă i vei deveni infidel?”

— „E imposibil; tu sci bine, că nu sunt în stare să-mi cumpăr altă femeie.”

Și într'adevăr, Alfons cheltuse cu multu mai multu din averea sa, decum presupuse mamă-sa. O mână streină plana deja asupra casei sale; eră celelalte posesiuni, ce le avuse, nici una nu mai purta numele de Conihout. Cu toate acestea elu nu se arăta îngrijat. „Până ce am încă mijloce, până atunci vreau să consum, dișea elu; „o existență mică, circumspectă, nu însemnează a trăi. Când odată nu voi mai posesede nimic, atunci o să mă facu eremit.”

N'am putut trece cu vederea împregiurarea, că amicii și cunoscuții lui Alfons când mă vedu prima dată, să spăriar de mine și unii dintre ei nu erau în stare a-și ascunde sentimentele lor de antipati față de mine, nici mai tîrziu, când se întempla a conserva cu mine. Ceea ce profetise acelu pictor în grădina bunei mele, încă se împlinise: am observat, că fetele tinere, intrîndu eu în vre-o societate, se adunau la olaltă și privind spre mine, rideau. Pe unii îi vedeam că simțesc ore-care compătımire față cu mine; eu însă necoteam atât compătımirea, cât și batjocura, și mă purtam cu o deosebită sumeție și cu unu disprețu colosal; cu mai mare disprețu mă purtam față de omenii frumoși și față de acele opere artistice, cari reprezentau frumșea.

Departa de ochii Teresei, de vocea ei dulce și de cuvintele ei blînde, consolătore, simțiam că să încuib în sufletul meu erăși îndoiala; devenisem morost și respingător și omenii mă judecau, ca pe un om obraznic, carele merită cu totu dreptul față, ce o posede.

Și fiind-că cunoscuții lui Alfons aparțineau acelor cureri, cari aduceau frumșei în toate aparițiunile ei din viață și artă unu cultu deosebit, de aceea amărăciunea

mea afla totu mai multu nutremînt; de aceea după ce Alfons părăsi Parisul, mă retrăsei totu mai multu din societatea lor. Cu unu din ei conveneam însă adese ori; elu mă atrase, fiind-că iubia frumșea mai puțin, decătu ce era strein, rar. Cu toate acestea se oprea câte odată totuși în galeriile de tablouri înainte astor-fel de opuri, cari reprezentau numai frumșea. Și decă lu certam pentru ast-fel de întemplări, elu avea datina a-mi răspunde: „Frumosul totuși e frumos.” Câte odată reflectam asupra acestor cuvinte și comparam pe Teresa cu acele fete tinere, cari le vedusem, și atunci îmi dișeam, că Teresa nu s'ar pută pune lângă acelea, fără de a se afla vătămă; cu toate acestea îmi dișeam: ea posede mai mult, ca ceea ce este frumșea. N'ași schimba cu ea nici pentru Venus. Și nici odată nu-i scrieam epistole mai intime, decătu după ast-fel de momente.

D'er Venus aruncă unu tăciune după mine și acela luă foc.

Intr'o di, după o plöie caldă de veră, treceam peste Pont neuf; mergeam încet, gîndindu-mă la Teresa, care tocmai îmi scrisese: „Sunt o filosofă de totu rea. O virtute principală a filosofilor, anume paciența, am perdut-o, și deși o cautu cu